
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 16.ปนใหญนํ้า 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 เม่ือปลอยขวดน้ําท่ีมีน้ําอยูในขวดประมาณครึ่งหนึ่ง โดยมีลูกปงปองลอยอยูในขวด  พบวาเม่ือขวด

กระทบพ้ืน ลูกปงปองจะกระดอนข้ึนไปไดสูงกวาปลอยลูกปงปองอยางเดียว เรื่องนี้สามารถอธิบายไดโดยใช

ความรูเรื่องการอนุรักษโมเมนตัม เพ่ือเปนแนวทางในการหาคําตอบของเรื่องนี้ขอยกตัวอยางของการกระดอน

ของลูกบอลท่ีวางซอนกัน 2 ลูก  

 เม่ือนําลูกบอล 2 ลูกวางซอนกัน โดยท่ีใหลูกท่ีน้ําหนักเบากกวาอยูดานบนแลวปลอยพรอมกัน จะ

สังเกตเห็นวาลูกบอลท่ีอยูดานบนจะกระดอนข้ึนไปไดสูงกวาเม่ือปลอยลูกเดียว  และสูงกวาระดับความสูงกอน

ปลอยดวย ซ่ึงสามารถอธิบายไดดังนี้ 

พิจารณาหาความเร็วของลูกบอลท่ีกระดอนข้ึนจากพ้ืน (ปลอยลูกบอลเพียง 1 ลูก) 

เม่ือปลอยลูกบอลจากความสูง hi จะสามารถหาความเร็วของลูกบอลกอนกระทบพ้ืนไดจากกฎอนุรักษ

พลังงานดังนี้ 

 iE∑  = fE∑  

 imgh  = 21
2

mv  

 v  = 2 igh      

หากการชนระหวางลูกบอลกับพ้ืนเปนการชนแบบยืดหยุน ความเร็วท่ีกระดอนออกจากพ้ืนจะมีคา

เทากับความเร็วกอนชนซ่ึงภายหลังกระทบพ้ืนลูกบอลจะกระดอนข้ึนไดสูงเทากับระดับความสูงท่ีปลอยลูกบอล 

แตจากวีดิทัศนพบวาภายหลังกระทบพ้ืนลูกบอลกระดอนข้ึนไปไดระดับความสูง hf ซ่ึงนอยกวาความสูงเดิม hi 

ดังรูป 

 

รูป การกระดอนของลูกบอลภายหลังกระทบพ้ืน 

 



 
 

 ซ่ึงแสดงใหเห็นวาเม่ือลูกบอลกระทบพ้ืนจะสูญเสียพลังงานบางสวนไป ทําใหความสูงหลังกระทบพ้ืน

นอยกวาสรุปไดวา ภายหลังกระดอนออกจากพ้ืนความเร็วจะลดลงเม่ือเทียบกับกอนกระทบ  ซ่ึงความเร็ว

ภายหลังกระดอนนี้สามารถหาไดจากการวัดระดับความสูงท่ีลูกบอลกระดอนข้ึนไปไดและอาศัยความสัมพันธ

จากสมการท่ี 1 ในการคํานวณหาความเร็วภายหลังกระทบพ้ืน      

 จากท่ีกลาวมาขางตนพบวาความเร็วของลูกบอลท่ีอยูดานลางเม่ือกระดอนข้ึนมาจากพ้ืนจะมีความเร็ว

ไมเทากับความเร็วกอนกระทบพ้ืน   

พิจารณาหาความเร็วของลูกบอลท้ัง 2 ลูกภายหลังการชน 

 กําหนดใหลูกบอลดานลางมีมวล  m1  มีความเร็วกอนชนเปน 1u   และลูกบอลดานบนมีมวล m2 มี

ความเร็วกอนชนเปน  2u  โดยใหมวล m1 มีคามากกวา m2 ดังรูป กําหนดใหความเร็วหลังการชนขอมวล m1 

และมวล m2 เปน 1v  และ 2v  กําหนดใหทิศข้ึนเปนบวก ทิศลงเปนลบ 

 

รูป กอนชน (ซาย) และหลังชน (ขวา) ของลูกบอล 2 ลูก 

เม่ือคิดการชนของลูกบอลท้ังสองลูกเปนการชนแบบยืดหยุนระบบจะตองอนุรักษโมเมนตัม และอนุรักษ

พลังงาน ดังนั้น 

จาก ip∑  = fp∑  
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จาก  iE∑  = fE∑   
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ซ่ึงจากสมการ ( )1 และ ( )2  จะสามารถหาความสัมพันธความเร็วภายหลังการชน 1v  และ 2v  กับมวลและ

ความเร็วตนไดดังนี้  
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ในกรณีท่ีใหมวล m1 มีคามากกวา m2 มากๆ ( )1 2m m2  จะไดวา 
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ซ่ึงในกรณีนี้ความเร็วหลังชน 1v  และ 2v  มีคาเทากับ 

 1v   = 1u   

 2v  = 1 22u u+   

จะเห็นวาความเร็วของลูกบอลดานบนจะมีความเร็วเพ่ิมข้ึน ซ่ึงจะทําใหเคลื่อนท่ีข้ึนไปไดสูงกวาระดับ

ความสูงท่ีปลอย 

  


